



记者 贺旭艳

他说话很幽默,做事很较真;待人很亲切,面对负能量又敢于说硬话;一直默默地为公益助学付出,受了委屈从不抱怨,遇到困难也从不忘初心。他是有个性的“最美志愿者”龙小兵,也是我们身边颇具共性的一名普通志愿者。

为爱前行,带出中坚志愿团队

在今年1月底举行的市第五届道德模范暨最美人物表彰大会上,市大邵公益志愿者联合会秘书长、新宁县大邵公益志愿者联合会会长龙小兵以“最美志愿者”的身份登上了领奖台。各地志愿者们备受鼓舞的劲头还没过去,龙小兵把2000元奖金全部捐给组织,又一次掀起了大家的点赞。

不错,在公益组织大家庭里,所有的成绩都来自团队,龙小兵深深懂得这个道理。而团队的成长,也离不开一个个志愿者,特别是核心骨干的默默坚守。龙小兵就像他的名字一样,既是敢于担当、从不言退的领头人,又是大邵公益里一名和大家一起奔波忙碌的志愿小兵。

39岁的龙小兵是新宁县计划生育服务站一名医学主管检验师。2016年3月,他与几位热爱公益事业的伙伴,成立了大邵公益新宁分会。一年多的时间里,他把业余时间的大部分精力投入到了公益活动中,成为新宁大邵公益团队里志愿服务时间最长、参加活动最多的一个人。他自己有一辆代步车,外出交流学习、对接落实项目、志愿者联谊亲子活动,心灵关爱陪伴等,经常私车公用,无怨无悔、任劳任怨。

龙小兵在单位里是临床业务骨干、科室负责人,平时工作上的事情也不少。他务实、认真,积极地完成上级部门及单位交给的任务,经常得到好评和奖励。在不耽误和影响自己本职工作的情况下,利用中午及周末的时间来兼做公益,用自己的行动感染和带动身边更多的人加入志愿者行列里来。在他和同伴们的努力下,大邵公益新宁团队仅仅一年多的时间,就从最初的几个人汇聚了200多名会员和300多名爱心志愿者,爱心资助贫困学生40余人,每年发放助学及关爱金近十万元。

一年来,龙小兵带领这些爱心志愿者,深入贫困山区走访濒临失学的儿童,让他们得到爱心资助以继续完成学业;走进偏远山区留守儿童托管中心,给留守儿童送去物质上关怀和心灵上的关爱;走进校园,走进课堂,为学生们开展儿童“五防”安全教育;参加景区微笑服务、新宁县春节晚会及团县委组织的大型公益助学晚会志愿服务、抗洪救灾等各种志愿服务活动……这支团队渐渐成为县文明办、团县委、县民政局领导下的一支中坚志愿服务队伍,一股强大的爱心力量。

“最美志愿者”龙小兵,一个为公益奔波忙碌的志愿小兵——

帮助别人 快乐自己



龙小兵(右)在水庙镇走访受助家庭。



在湖南V基金彩虹计划发放助学金和礼物现场,龙小兵(右二)关心地询问一名小女孩。



龙小兵(右一)在新宁县安山乡回访受助学生。

听,花开的声音

面对荣誉,最美志愿者龙小兵说:“惭愧,公益路上我只是一名后来人。”的确,像他一样为公益付出,甚至承担更多的志愿者还有很多。但他以实际行动获得大众认可,这份荣誉不但是给他的,也是给所有不忘初心的志愿者的。

人人都可公益。在本职工作中,在为人处世的点点滴滴中,我们都可以有益于公众的作为。但是,若能打造一个公益平台,就能带动更多人享受助人的快乐,帮助到更多需要帮助的人。作为公益组织的骨干、领头人,注定要比其他人付出更多、承受更多,但其得到的心灵宝藏,也一定更富足。

松散型的公益组织里难免有各种动机各种素质的志愿者。不管是何种动机,只要不逾越底线,只要能公益献出一份力,都是可以接纳的。但能够坚守公益阵地,能够以自己正能量激发出更多正能量的,必然是不忘助人初心,以心灵之乐为乐的志愿者。

公益的精神一定是利他而不是利己,有钱的出钱,有力的出力,一切出于自愿。不想付出可以离开,但绝对不允许以公益之名行渔利之实。我们行公益,护公益,不仅仅是为了有更多力量帮助到需要帮助的人群,同时也是为了保持公益净化人心的功能,使我们得以激发悲悯的情怀,施予的气度和利他的快乐。

也正因如此,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神难能可贵。志愿者的获得感是向内求的,只要我们坚持了,就一定能够听到花开的声音。

不忘初心,踏出坚实助人脚印

2016年5月,龙小兵在靖位乡开展助学走访,遇上了为爱坚守的湖北女子舒琴。2008年,舒琴不顾家人反对,远嫁到新宁县靖位乡永兴村。2010年底,丈夫被诊断出患有结肠癌。2013年,丈夫病逝。为了照顾一对小儿女和年迈多病的公婆,她一直坚守在大山深处,用柔弱的肩膀扛起生活的重担。面对大家的爱心,舒琴婉言谢绝捐赠,只提了一个要求:如果可以的话,到时帮她卖香菇吧。原来,舒琴的家乡盛产香菇,她娘家就是用种香菇的收入,一直在帮衬着她。龙小兵满口答应,并在当年11月发起了一场充满爱心的香菇义卖活动。通过大邵公益组织,各地爱心市民发出了一张张订单。义卖收入分文不动,全部交给舒琴。

2017年6月底7月初,新宁县因强降雨发生特大洪灾,造成山体滑坡、房屋倒塌、交通中断等灾害,人民群众的生命和财产安全面临严重威胁。龙小兵带领新宁大邵公益志愿者紧急行动,于第一时间奔赴重灾区调查灾情,第一时间发起募捐活动。7月3日,他们携手县文明办、团县委、县环保协会及青年志愿者协会一起募捐了近10万元的爱心物资,连夜送往受灾最严重的灾民手里。7月4日至6日,他又带领志愿者团队多次深入崑山镇重灾区查看灾情、走访慰问受灾群众、发放救灾物资。

为了给灾区人民争取更多援助,他们积极对接壹基金,为新宁争取到近50万元的爱心物

资。之后又携手上海绿洲食物银行在新宁开展联合救灾行动。期间,龙小兵曾7次赶赴崑山镇水西村开展救灾行动,5次赴水溪村发放救灾物资。经常是白天忙救灾,晚上忙开会,废寝忘食,多次工作到深夜。为搞好灾后重建工作,他带领团队积极向湖南芒果微基金申报《彩虹计划》项目。一连十多天,从白天到深夜,积极协调各种关系,安排专业人员反复修改申报书。通过多方努力,成功地为新宁灾区争取到近10万元的灾后重建资金。

多年来,“帮助别人,快乐自己”一直是龙小兵的座右铭。2017年8月9日晚上10时许,他正在和新宁大邵公益几名志愿者聚会,突然接到市大邵公益志愿者联合会会长刘之鹤的电话。原来,洞口大邵公益志愿者彭建宇丈夫的小车在广西资源县梅溪公路上发生故障。龙小兵迅速问明情况,不顾夜已深,开着自已的小车,带领几名志愿者在第一时间赶到资源县梅溪支援。

自从创建大邵公益新宁团队,龙小兵把公益活动当成了自己的事业,几乎所有的业余时间 and 心思都花在了公益活动中。正是他这种无言的感召和无私的奉献感动了大家,带动了一批批志愿者。“爱心没有终点,只要我活着,就会在这充满爱的世界里奉献自己的爱心和力量。”面对社会给予的荣誉,龙小兵真诚地道出了自己的心声。

记者手记